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Tisza István és Debreczen
Debrecen, május 30.

Debrecenben mindenki ismeri és tudatá­
ban van annak a nagyjelentőségű közremű­
ködésnek, melyet Tisza István gróf a debrece­
ni egyetem felállítása alkalmából és azóta is 
annak minél tökéletesebben leendő megvaló­
sítása érdekében kifejt. Nemcsak ismert nagy 
befolyását vetette közbe, hogy itt Debrecen­
ben épüljön fel az első egyetem, hanem az­
óta is agitál, kapacitál, hogy a sok áldozat­
tal emelendő tudományos intézmény miinél 
tökéletesebb és impozánsaid) legyen.

Akik Tisza István gróf puritán jellemét 
és következetességét ismerik, meg vannak 
győződve, hogy ebben a munkájában is egy 
eszme vezeti, egy cél irányítja és ez annak a 
íajszerctetnek a kidomborodása, amely őt 
minden tettében ,legyen az politikai vagy tár­
sadalmi ténykedés, mindenkor irányítja. Az ő 
nagy magyar agya minden csepp rögöt meg 
akar termékenyíteni, minden talpalattnyi tért 
várrá erősíteni, ahol magyarok boldogulását 
látja, tudja. Nem véletlen szerencse sorakoz­
tatja közénk, mikor hatalmas alakja kimagas­
lik a debreceni egyetemi küldöttség oszlopos 
soraiból, hanem idehozza a szive, melynek 
minden dobbanása ennek a nemzetnek egy- 
egy újabb várát, a magyar tudományoknak 
és haladástörekvéseknek oltárát építi fel. — 
Mert látta épülni és fejlődni ezt a szinma-

Lovagi szerelem
Irta: Paul Bourget.

— Egész egyszerűen emberek vagytok, 
kik csak magatokat szeretitek és szerettétek 
— mondotta M . . . Emilie tüzérkapitány. — 
S ha elétek áll a halál, a félelmetek akkor se 
más, mint önzés ... De mi. akik szeretünk, 
úgy fogunk meghalni, amit éltünk. Bizonyí­
tékot kívánsz? Imhol: Tudod-e. mi volt az 
első érzésem, mikor 1870. augusztusában, 
egy nappal a hadüzenet után parancsot kap­
tam, hogy vonuljak Metzbe az ezredemhez? 
Mámoros szerelmi érzés vett erőt rajtam. 
Minden tárgy, ami asszonyé volt, egyszerre 
csodalatos, kimondhatatlan igézetességiivé 

vált a szememben; odáig jutottam, hogy meg 
értettem a középkor fenséges erotikáját, azt 
a szerelmet, amelyre a lovagok gyultak a 
hercegnők iránt, kiket sohasem láttak, sőt 
holt asszonyok iránt,kiknek nevét csak a le­
gendából ismerték . . . Mulatsz rajtam, — 
tette hozzá, mikor mosolyogni látott — pe­
dig én a halál gondolatának hatása alatt va­
lósággal! megismerkedtem a távollevő, is­
meretlen és láthatatlan nő iránt érzett szen­
vedély fenoménjével.

E szomorú augusztus elején trötént. mi 
dőn ütegemet néhány másik üteggel együtt 
ahoz a hadtesthez osztották be, mely keleten 
állt harcban az ellenséggel. Gyorsított me­
netben érkeznünk cgv kis elzászi városba.

gyár várost, melynek minden lakója, röge a 
nemzeti géniusz szeretetével van eltelve és 
évszázadokra alá akarta támasztani azt.

Ki látja tisztábban a tudományok áthi­
dalhatatlan sziklaerejét, a nemzeti öntudat 
nagyszerű ősforrását, a nemzeti kultúra vi­
lágmegváltó hatását, ha nem Tisza István 
gróf, aki maga is nagyszabású tudományos 
pályákat futott meg, országrészeket tett ala­
pos tanulmány tárgyává s a beláthatatlan ta­
pasztalataival, melyeket a népek kultúrájának 
tanulmányozásában szerzett, egy nagyszerű 
politikai világot: a magyar nemzeti szupre- 
máciánuk a nemzetiségek és a nemzetközies­
séggel szemben való érvényesülését ültette át 
ennek a nemzetnek a gondolkodáskörébe.

Izig-vérig nemzeti, talpig becsületes, min­
den megalkuvás nélkül, még harcok árán is 
magyar politika ez, melyet csak azok nem 
akarnak látni, nem tudnak értékelni, akiknek 
a szeme gyenge, látköre kicsiny s a történe­
lem lapjain nem veszik észre azokat a szo­
morú tapasztalatokat, amelyeket a „más nem­
zetekkel és felekezetekkel“ való szövetkezés­
ben szerzett a magyar. Tisza István gróf pe­
dig mindenben, mindenkor csak a nemzeti 
fajsulyt tekintette és keresi. Ami az ő sze­
mében nemzeti erőt, hasznot, gyarapodást 
képvisel, odaáll melléje, nagy erejével emeli, 
kitartásával támogatja, — harcolni, vereked­
ni is kész azért, amint verekedett becsülettel 
velünk abban a csatasorban, ahol a debreceni 
egyetemért 'folyt a küzdelem!

hogy onnan keljünk át a Vogézeken. Mikor 
megláttam azt a bámulatos tájat, megraga­
dott az a gondolat, mily szép lett volna ép­
pen ez országnak egy asszonyát szeretni; 
olyan asszonyt, kinek szépsége és érzelme, 
kinek szeme és hangja illett volna pillanat­
nyi érzelmemmel. Erősen űzetve haladtunk 
előre, az ágyuk robogtak, az embereim ká­
romkodtak és énekeltek, én pedig elgondol­
koztam . . . Azt képzeltem, hogy huszonkét 
éves vagyok s hogy nem éltem át még mást 
mint a helyőrség és az éjjeli kávéházak si­
lány kis kalandjait . . . Ebben a faluban kel­
lett volna töltenem egy éjszakát . . . Mint 
volna, ha találkoznám itt azzal az asszony­
nyal, akiről álmodtam? . . . Betértünk a fa­
luba. A legénység nagy volt, az éjjeli szál­
lás piszkos és kevés. Keservesen panasz­
kodtam a nekem jutott száliára. mert való­
sággal lesújtó volt az ellentét e rózsás táj s 
álmaim és a között a mélakóros polgárnő kö­
zött, akihez beszállásoltak. Oly dühös voltam 
hogy végre azt ajánlották, szálljak meg 
másvalahol, még pedig féhnértföldnvirc a fa­
lutól, de Noirlvs márkinénál. Elképzelheted, 
minő hatással lehetett e név az imént leirt 
kedélyállapotban levő férfiúra, ez a név, 
melyet regényben olvasva, az ember való­
színűtlennek tartott volna. Claire de Noirlys 
Igaz. hogy a hölgy ma reggel odahagyta fa­
lui lakát s elmenekült a várható katonai be- 
szál'ásolás elől. mint a szálláscsinálónk mon-

Mostanában egyes debreceni lapok a po­
litikai harc hevében elvesztik azt a higgadt­
ságot, mely a közélet forrásánál mindenkivel 
szemben egyenlő tárgyilagossággal kell, 
hogy megnyilvánuljon, akár barát, akár ellen­
fél is az illető. Nem a nemzetköziség által el­
fogadott modern fegyverekkel küzdenek, ha­
nem mérgezett nyilakkal és kellemetlen illatú 
bombákat hajtanak az ellenséges táborba, 
mely nem annak ereje által lesz harcképtelen­
né, hanem brutális alakban mutatja, milyen 
gyönge is az ellenfél.

Mi nem óhajtjuk, hogy az ellenzéki sajtó 
azt az elvet, azt a taktikát és azt a meggyő­
ződést kövesse, ami a mienk vagy a Tisza 
István grófé. De nem zárkózhatunk el attól a 
figyelő meggyőződésünktől, mely bennünk 
azt az impressziót keltette, hogy az ellenzéki 
sajtó kissé meggondolatlanul cselekszik, mi­
kor Tisza István gróffal szemben éppen Deb­
recenben használja azt az alantjáró modort, 
amely már Hajdudorogon sem lehet divatos. 
Járván az idők kereke az 1912. évben, — a 
mikor idestova rakják a debreceni egyetem 
alapját, amelyhez Tisza István gróf is segí­
tett annyi téglát szerezni, mint azok a sajtó­
orgánumok, amelyek az ő teremtő lelkét és 
politikai éleslátását megközelíteni akarják.

Sőt Tisza István grófra még a jövőben is 
kell számítanunk, éppen ennél a hatalmas al­
kotásnál, melyben ha valami nem úgy sikerül, 
amint óhajtottuk, milliók vesznek el anélkül, 
hogy értük az ellenszolgáltatást megkapjuk.

dotta nekem. Újabb csalódás! De azért — 
ki fogsz nevetni — mégis elfogadtam a név 
kedvéért.

A falusi lak, melyben eltöltendő voltam 
az éjszakát, a tó túlsó partján állt. A hozzá­
vivő ut több ízben nagyot kanyarodott, úgy, 
hogy a ház, mely előttünk a fák lombjai kö­
zül, újra meg újra eltávolodni, majd ismét 
közeledni látszott. Egy ostobaképii paraszt- 
fiú kalauzolt engem s a kíséretemben levő 
két lovast. Kezdettem kikérdezni.

—• Egész éven át itt lakik-e de Noirlvs 
asszony?

— Ujjé, dehogy — mondotta. — Párás­
ban van.

— Fiatal? öreg? — kérdeztem ismét.
— Úgy huszonnégy-huszonöt esztendős 

— felelte.
— És csinos?
-— Madonna! — mondotta a fiú és a sap­

kájához emelte a kezét.
— S a férje?
— Az meghalt.
— Vannak gyermekei?
— He, he, dehogy ... — felelte.
Ily nevű asszony, fiatal, özvegy, gyer­

mektelen. ki ezt a házat választotta tartóz­
kodása helyéül — s nincs otthon! Különös 
szomorúság lepett meg, miközben a jószág­
igazgató vezetésével, ki a márkinét képvi­
selte, a folyondárral benőtt erkélyre léptem.
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Még csak az ajtajába értünk a célnak, 
de már is támadtak akadályok, melyeket el 
kellett távolítani. Es Tisza István akkor is ve­
lünk volt. Kezének egy érintésével ledöntötte 
az orvosi fakultás elé gördített sziklatömböt. 
Jó lesz ezt a kezet nem sárral dobálni. Még 
nagy szükséget láthatjuk annak, hogy az a 
kéz — mindig tiszta!

Béke a parlamentben
A képviselöház ülése.

A munkapárt köreiben visszatetszést 
keltett, hogy a mai ülésnek ismét obstrukciós 
volt a színezete és a szónok szemmellátható- 
lag csupán azért beszélt, hogy az ülésezési 
időt agyonüsse. Munkapárti körökben rámu­
tattak arra, hogy az obstrukciónak ez a vál­
tozott formája sem fér össze a parlament te­
kintélyével és amikor a miniszterelnök a 
véderő normális tárgyalását az ellenzékkel 
szemben kikötötte, nem azt értette, hogy az 
ellenzék most már zavartalanul folytathatja 
az agyonbeszélést, mert a többség ezt az 
újabb obstrukciót sem szemlélheti ölhetett 
kézzel.

Elnöki bejelentések.
Elnök Tisza István gróf. Bemutatja 

Kolozsmegye alispánjának levelét, amelyben 
köszönetét fejezi ki a vármegye közönsége 
nevében, amiért a legutóbbi szélvész által 
elpusztított községeket erkölcsi és anyagi tá 
mogatásban részesítette a Ház. Bemutatja 
Qyőrvármegye átiratát a katonai beszállá­
sok tárgyában. A beérkezett átiratok a kér­
vény! bizottsághoz utasittattak. Ezután át­
fért a Ház a véderőjavaslat általános tár­
gyalásának folytatására.

Ábrahám Dezső kéri a házat, hogy a 
véderővel kapcsolatosan a választójogról is 
beszélhessen.

Tisza István gróf elnök: A mig a vita a 
rendes tárgyilagos mederben folyik s mig 
nem látok tendenciát arra, hogy a vitát mes­
terségesen akarják elnyújtani, nincs se okom 
se jogom arra, hogy a képviselő urakat be­
szédükben feltartani akarjam s azt hiszem, 
a Ház ishozzá járul ahoz, hogy a véderővel 
kapcsolatosan más országos fontosságú kér­
dések is megvitatás tárgyai lehessenek. (Ál­
talános helyeslés.)

A véderővita.
Ábrahám Dezső: Határozati javaslatot 

nyújt be, hogy utasittassék a kormány, hogy

a jelenlegi véderő javaslatot vonja vissza s 
helyébe terjessze be a magyar nemzeti had­
sereg felállításáról szóló törvényjavaslatot. 
(Helyeslés a baloldalon.) Ezután részletesen 
foglalkozik a javaslat hibáival, majd áttér a 
politikai helyzet ösmertetésére. Machiavelli 
azt mondotta, hogy nagy és erős hadsereg 
csak egy lehet, az igazi nemzeti hadsereg.

Tisza István gróf elnök: Figyelmezteti 
a szónokot, hogy már két ízben használta 
azt a kijelentést, hogy „elnök képviselő tár­
sam“. Úgy látja, hogy ez szándékosan tör­
ténik. Figyelmezteti Ábrahámot, hogy ha 
tovább is használja ezt a megszólítást kény­
telen lesz Ábrahámot rendreutasitani.

Ábrahám Dezső: Azért használtam azt 
a kifejezést, mert jól tudom, hogy az elnök­
kel polémiába bocsátkozni nem lehet, szóló 
pedig Tisza Istvánnal mint képviselővel óhaj 
tott polemizálni a véderő általános vitájá­
ban elmondott beszédével kapcsolatosan.

Tisza István gróf elnök: Tudomásul ve­
szem a kijelentést s a képviselő ur folytat­
hatja beszédét.

Ábrahám Dezső ezután hosszasan pole­
mizál Tiszalstvánnal s annak különösen az­
zal a részével, hogy a „véderő javaslatot 
minden fentantás nélkül megszavazhatjuk“. 
Kérdi, hogy a kilences bizottságprogramja, 
amelynek megállapításában Tisza is részt 
vett, megvalósul-e a védfcrő javaslatban. 
Pontról-pontra igyekszik megállapítani, hogv 
e pontok körül a véderő javaslatban egyetlen 
egy sem valósul meg. Már pedig addig — 
folytatja — mig a nemzet jogos kívánsága 
ki nem eléghetnek, a javaslat törvényerőre 
még erőszakos eszközökkel sem lehet emel­
ni. Ezután polemizál Antal Géza és Okoli- 
csányi László beszédével s különösen az 
utóbbiéval, aki azt mondta beszédében, hogy 
a függetlenségi politika nem reális. Szóló 
úgy tudja, hogy Okolicsányit is független­
ségi programmal választották meg. Mikor 
jött tehát arra a gondolatra, hogv ilyen ki­
jelentéseket megkockáztathasson. Akkor, a 
mikor megválasztották, vagy akkor, amikor 
a delegációba nem választották? Én azt hi­
szem akkor jött erre a gondolatra, amikor 
elhatározta, hogy belép a munkapártba.

Elnök: Fél egy órakor lecsengette a 
képviselőket s azt a kérdést intézte hozzá­
juk, kivánják-e, hogy szünetet adjon? Ami­
kor a képviselők azt mondották párt különb­
ség nélkül, hogy igen, az elnök az ülést öt 
percre felfüggesztette, ami nagy derültséget 
keltett.

Szünet után
Ábrahám Dezső folytatta beszédét.
Az ülés, amelyet Ábrahám Dezső kibe­

szélt, délután két órakor ért véget.

aztán leültem a szalonban, ott várakozva, 
mig rendbehozzák szobámat.

Ebben a szalonban járt-kelt még tegnap 
is! . . . Egyszerű helyiség, telve valami le­
írhatatlan finom illattal, mely egy ifjú nő, 
igazi asszony ruhájából áradt . . .

Az Íróasztalon egy aranytoll hevert, a 
szárába a Claire név volt belevésve. Mel­
lette a falon egy csomó fénykép, ezüsttel 
hímzett fekete bársonykeretbe foglalva. — 
Mindegyiken szép, olvasható asszonyi írás­
sal egy halálozás dátuma ... Az egyik ajtó 
fölött Peruginónak egy képe függött. Kinyi­
tottam az ajtót, kezemben az égő gyertya. 
S megpillantottam egy csipkeözön alatt nyug 
vó ágyat, magamba szívtam az édes heliot- 
rop-illatot, melytől elszorult a szivem, oly­
annyira szerettem ezt az illatszert, mely át­
ható s mégsem éles. Mertem előre menni. 
Úgy éreztem, mintha a szobán egy szellem 
suhanna át, melynek ruháját suhogni, lehel­
letét sóhajtani hallanám, mert megháboritot- 
tam szentélyét. Oh, mint éreztem közelsé­
gét . . .

Egy pillanatig hallgatott, mintha elme­
rült volna emlékeiben.

— Hiszen ez szakasztott olyan, mint egy 
modern regény, — mondottam ingerkedve.

— A történetnek már vége van — fe­
lelte bánatos hangon. — Anyi bizonyos, hogy 
az éjét oly mámorban töltöttem, melyet szó 
le nem irhát. Nem ettem semmit s bár fáradt

voltam, nem alhattam. Kiültem az erkélyre 
s néztem a holdvilág tündéri játékát a kis tó 
vizén. Ködpárák szálltak fel a vízből, légie­
sek és megfoghatalanok, mint a kép, mely 
körülvett mint az érzés, mely betöltötte szi­
vemet . . . Bármily képtelennek tartod is, 
az őrjöngésig szerelmes voltam abba az asz- 
szonyba, ki itt élt, kinek láthatatlan lénye 
körülfogott, itt ebben a menedékben, hol nem 
tudom, mit rejtegetett: Meg nem vigasztal­
ható fájdalmakat? Titokszerii boldogságot?

. . Bizonyos, érted-e, feltétlenül bizonyos 
voltam benne, hogy halálosan szerettem 
volna, ha a sors megengedi, hogy megismer­
hessem. Pedig éretzem, hogv nem fogom 
megismerni soha, mert a háború várt engem 
a csatazaj, s a halál . . . Oh. mint szerettem 
etz az asszonyt azon az éjjelen, szerettem 
mint soha egyetlen egy kedvesemet sem, 
— ő pedig nem tudott erről semmit s óh. nem 
is fog róla tudni soha . . .

— De minthogy nem estél el aháboru- 
ban, — vetettem ellene — miért nem térté 
vissza a következő esztendőben s miért nem 
próbáltad meg szerencsédet?

— Akövetkező esztendőben — felelte - 
épen a kis Luciennekkczdtem udvarolni, tu 
dód annak, aki aztán oly boldogtalanná tett 
Aztán — minek viszontlátni egy asszonyt 
ki talán nem hasonlított volna ahoz a kép 
hez, melyet álmomban alkottam róla? .

Debrecen a választói jogért
A város parlamentiéből.

Választás híján politikai pontok és zár­
számadás keltett nagyobb érdeklődést a mai 
közgyűlésen, de a zárszámadáson kiviil más 
tárg yalig okozott hosszabb vitát. Különösen 
a zárszámadás általános vitája tartott hosz- 
szabb ideig s több igen fotos indítvány is 
hangzott el, amelyeket nagyrészben a köz- 
szabb ideig s több igen fontos indítvány is 
amely arra irányult, hogy a világítási ener­
gia árait a közgyűlés szállítsa le. Hosszú 
vita volt, sok megjegyzés hangzott el az er­
dő üzemeknél, a ménektartásnál.

A közgyűlés különben izgalom nélkül, 
simán folyt le, ami sok tekintetben az elnök­
lő Domahidy Elemér főispán mindenre ki­
terjedő figyelmének köszönhető.

A közgyűlésről részletes tudósításunk 
következő:

Délután egynegyed négykor nyitotta 
mega közgyűlést Domahidy Elemér főispán, 
aki rövid beszédben üdvözölte a törvényha­
tósági bizottság tagjait s bejelentette, hogy 
Révi Nándor dr. bizottsági tag három indít­
ványt terjesztett be, amelyet szokás szerint 
a polgármesteri jelentés után fognak tárgya­
lás alá venni.

Interpellációk.
Révi Nándor dr. ekkor előterjesztette 

már tegnap teljes egészében ismertetett in­
terpellációját. Azt mondja, hogv a vízveze­
tékről kibocsátott hirdetményt sok intelli­
gens ember sem értette s igy azt módosítani 
kell. Utólag megtudta, hogy aszabályrende- 
letet kinyomatták és a polgármesteri hiva­
talban lehet is kapni. De jobb szeretné, ha 
ingyen osztogatnák.

A második kérdés kapcsán elmondja, 
hogy nem tudja mi a tarmak, hol hogyan és 
mennyit fognak azzal burkolni, miért nem 
adták ki versenytárgyaláson, micsoda szak- 
véleményekkel élt.

A harmadik kérdése — elismeri — tárgy 
talanná vált.

Kovács József polgármester kijelenti, 
hogy a Krassószörénymegyei árvíznél is na­
gyobbnak festett tavat maga nézte meg s 
egy utcaseprővel eltakarittatta.

A tarmak burkolatot éppen most próbál­
ják ki s annak jóságára a szakbizottságok 
fognak s adtak is véleményt. Az árra nézve 
egyezkedés lesz, azt majd megállapitják. A 
vízvezetéki szabályrendeletre nézve inter­
pelláló maga győződött meg. ho"v az vilá­
gosan mindenkire kötelezően mondja ki a 
vízvezeték készítésének kötelezettségét. A 
szabályrendeletet azért nem osztogatják in­
gyen, mert ha igy kézbesítenék ki. talán a 
kezébe sem jutna a háztulajdonosoknak.

A közgyűlés a választ tudomásul vette,
A kormány kinevezéséről.

A közgyűlés tudomásul vette Lukács 
László miniszterelnöknek a kormány kine­
vezéséről szóló leiratát és hazafias műkö­
désében törvényes támogatását Ígérte meg.

Egymásután fogadta el ezután több tárgy 
ra vonatkozóan a tanács előterjesztését. IgV 
a szervezeti szabályzatnak a miniszter által 
kívánt módosítását, amely sezrint _ most a 
főügyészt és főorvost a Vili. osztályba, az 
aliigyészt a IX. osztályba helyezték^ a fő­
ügyésznek és a főorvosnak igy előállott fi­
zetési kiilönbözetet nyugdíjba is beszámít­
ható pótlékban állapította meg.

A tisztviselőtelep csatornázási ügyét jó­
váhagyták s a kataszteri költségekre 167000 
korona póthitelre vonatkozó jóváhagyó mi­
niszteri rendeletet tudomásul vették.^ A Lu- 
dovika-akadémiában megüresedett két hely­
re újabb pályázat kiírását rendelte s fölha­
talmazta a tanácsot, hogv a bemutatást gya­
korolja. A soproni főreáliskolában lévő ? 
helyre a következőket ajánlotta két elsőKeiit
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Balogh Bélát és Medgyaszay Miklóst, azután 
Biró Andort. Tóth Bélát, Szepessv Árpádot. 
Szabó Istvánt.

A választójog.
Itt indítványozta Jászi Viktor törvény- 

hatósági bizottsági tag. hogy vegyék elő a 
póttárgysorozatból a fővárosnak a választói 
jogra vonatkozó átiratát.

Szabó Elek titkár ismerteti az átiratot és 
a tanács javaslatát, amely az. hogy Debrecen 
város közgyűlése hivatkozással ez ügyben 
már 1905-ben elfoglalt álláspontjára, kimond­
ja. hogy a nemzeti szempontok figyelemben 
tartása mellett az általános, egyenlő titkos 
választói jog sürgős megalkotását szüksé­
gesnek tartja s ilyen értelemben fölir a kép­
viselőházhoz.

A javaslatot általános helyesléssel fo­
gadta el a közgyűlés.

Törvényhatóságok átiratai.
Kimondta a közgyűlés, hogy Pancsova 

város megkeresésére pártolja a városnak az 
állami alkalmazottak részére drágasági és 
családipótlék engedélyezése iránt tett fölter­
jesztését, Trencsén-, Moson-. Szabolcs- és 
Esztergommegyék s Baja város átiratait, 
még tudomásul vette Abauj-Tornamegye át­
iratát, Nagyváradét pedig irattárba tenni ren 
delte. Ennél, amelyben a munkaadó és mun­
kás közötti jóviszony szabályozása címén 
irt föl Nagyvárad a kormányhoz, Jánosi Zol­
tán rámutatott, hogy ez a fölirat csak a mun­
kaadó jogaira van tekintettel s hogy a sztrájk 
jogot akarja megszüntetni pedig azt az egész 
világ elismeri. A fiatalkorúak kassai fel­
ügyelő bizottságának átiratánál Burger Pé­
ter szólalt föl s rámutatott, hogy a kültelke­
ken gombamódra szaporodnak a korcsmák, 
amelyek sokszor engedély nélkül is mérnek 
italt. Ezek korlátozását, a hétközben való 
munkásfizetést s a korcsmák vasárnapi zár- 
vatartását kívánta egy határozati javas­
latban.

Kimondta még a közgyűlés, hogy a ma­
gyar városok országos kongresszusába te­
kintettel annak ideális és gyakorlati nagy 
céljaira belép a város. A debreceni főreális­
kolába, amelyhez a város évenként 18000 
koronát ad, a tanárajánlási jogát a közgyűlés 
nem akarja gyakorolni, hanem miután annál 
eddig is mellőzték a várost, tárgyalásokat 
folytat, hogy az évi hozzájárulástól 
mentse föl a kormány a várost. — Az 
erdőbirtokok üzemtervének elkészítésére 
vonatkozóan Térív Béla erdőtanácsossal kö 
tölt szerződést Bakóczy Gábor és Török 
Gábor hozzászólása után elfogadta a köz­
gyűlés.

A zárszámadás.
Vargha Elemér dr tanácsnok terjesztet­

te elő a zárszámadás ügyét, amelyhez általá­
nosságban először Jánosi Zoltán szólalt föl. 
A legteljesebb elismerésesl emlékezik meg 
a felügyelő bizottság munkájáról. Indítvá­
nyozza, hogy jövőre a vállalatok és ingatla­
nok jövedelmeit külön is jelölje meg s azok 
fejlesztésére is tegyen javaslatot. Rámutat 
s számokkal s percentualitér is illusztrálja, 
hogy mig az ipari üzemek kitünően jövedel­
meznek, az ingatlanok, a földek, a Horto­
bágy s az erdőség 51 milliót kitevő értéke 
alig jövedelmez valamit. Fejleszteni kell te­
hát az ipari üzemeket s az ingatlan kezelé­
sekben másrendszert kell behozni. Különö­
sen a földbirtokoknál, amelyek mindenütt a 
nemzeti termelés hasznának legnagyobb ré­
szét elvonják maguknak abban, hogy érté­
kük folyton emelkedik. Ajánlja a tanácsnak, 
hogy fordítson nagy figyelmet a bérbeadá­
sokra s menjenek a tanácstagok tanulmány- 
utakra, mert elismeri, hogy a tanács tiszta- 
kezű sáfárja a város vagyonának, tiszteli, 
becsüli szorgalmukat, de sok mindent kell és 
lehet még tapasztalni. Elfogadja általános­
ságban a zárszámadást.

Freund Jenő dr. javasolja, hogy egy öt­
tagú bizottságot küldjön ki a közgyűlés az 
ingatlan szerződések átvizsgálására, hogy 
lássák, hol mennyi jövedelmet kellene és le­
hetne elérni. Kifogásolja a nyomdavállalat 
zárszámadásának díszes kiállítását, amely 
luxus munka. A piaci jövedelem emelésére

amely igen csekély, javasolja, hogy adják azt 
bérbe s 100.000 koronával több jövedelmük 
lesz.

Révi Nándor dr. ajánlja, hogy csökkent­
sek a kiadásokat. Kijelenti, hogy a tanács­
csal nincs megelégedve, mindent rosszul csi­
nál és drágán, jót semmit sem csinál.

Ekly József, Ferenczy Gyula dr. fölszó- 
Ialasa után Patav József indítványozza, hogy 
a kompetencia fát törüljék el. mert ez kivált­
ság egyeseknek.

Fejér Ferenc dr. a világítási árak leszál­
lását s a közvilágítás olcsóbb kiszolgálására 
tesz indítványt, ez utóbbi részt azonban 
Debreceni Jenő fölvilágoitása után vissza­
vonja, mire az első részt a közgyűlés több­
sége elfogadta.

A részletek tárgyalása.
A részletes tárgyalásnál a közgyűlés el­

fogadta majdnem mindenütt a tanács javas­
latát. Többen kifogásolták, hogy a város so­
kat fizet rá a ménesre.

Medgyaszay Miklós tanácsnok kimerítő 
ésszakszerü fölvilágositása során, amelyben 
rámutatott, hogy az egész országban olyan 
ménes, mint adebreceni sehol sincs s hogy 
arra szükség van. a közgyűlés el is fogadta 
azt a prepozíciót, hogy a város lószükség­
letének leszámításával a ménes költségeit a 
lótartó gazdák aHortobágy legeltetési költ­
ségeivel együtt fizessék.

Az erdők jövedelmének kicsiségét is so­
kan kifogásolták, mig végre Török Gábor 
erdőmester hosszas fejtegetései után elfo­
gadták a tételt.

Jászi Viktor amaz indítványát is elfo­
gadta a közgyűlés, hogy a kompetencia fa 
eltörlésére tegyen a tanács javaslatot.

Jánosi Zoltán kérte még. hogy a nem 
működő két Csapó-kerti kutat hozassa rend- 
be a Janács.    ____ ________________

Révi Nándor dr. inditványoztamég, hogy 
a felügyelő bizottságnak óriási, szakszerű 
és kiváló munkájáért szavazzanak jegyző­
könyvi köszönetét és elismerést, amit a köz­
gyűlés egyhangúan elfogadott s ezzel a há­
zipénztár, és alapok zárszámadását is elfo­
gadta.

Elfogadta azután részleteiben is a vi­
lágítási vállalat és nyomda vállalat zárszám­
adásait Jánosi Zoltánnak egy-egv megjegy­
zése és Debreceni Jenő. valamint Dóczy 
Emil dr. fölvilágosító szavai után. _____

Hozzászólás nélkül fogadták el a gyám­
pénztár és kórház zárszámadásait, valamint 
ennek 1913. évi költségvetését, mire a köz­
gyűlés este nyolc órakor véget ért azzal, 
hogy a tárgysorozat többi pontjának le tár­
gyalása végett a folytatólagos közgyűlést 
holnapdélután 3 órakor tartják meg.

SPORT
Vasárnapi mérkőzések. Talán a saison 

legérdekesebb bajnoki mérkőzése lesz a va­
sárnapi D. K. A. S. E.—D. M. T. E. matsche. 
A legérdekesebb, azért, mert a többi mér­
kőzések eredményeit többé-kevésbbé előre 
lehetett tippelni; itt azonban — tekintve, 
hogy a D. K. A, S. E. nem állíthatja ki comp- 
lett-csapatát a mérkőzésre. — reális ered­
ményt tippelni előre nem lehet. Úgy halljuk 
különben, hogy a D. M. T. E. sem állhat ki 
cornplct csapattal, sőt többek között a ki­
tűnő balösszekötőjét: Sterilt is nélkülözni 
lesz kénytelen. Ha ez igaz. úgy nagyobb 
esélye a győzelemre a D. K. A. S. E.-nak 
van. A szövetség a mérkőzés levezetésére 
bíróul Vámost (JSC) küldi le.

Ezt megelőzőleg a D. K. A. S. E. jó for­
mában levő II. csapata játszik le egy barát­
ságos matschet a Debreceni Nyomdász Sp. 
C. I. csapatával. Biró Molnár (DTE) lesz.

Az automobil-verseny
résztvevői Debrecenben

Debrecen város közönségének világvá­
rosi élvezetben lesz része junius hó 5-én. A 
magyar automobil-klub ugyanis az idegen- 
forgalmi válhattál vállvetve, most rendezi el­
ső nemzetközi automobil-versenyét, amelynek 
útvonalába Debrecen városát is felvette. — 
Junius 5-én érkeznek a versenyzők — kiknek 
nagy része angol, francia, német —Debrecen­
be s ez alkalomból a helyi bizottság azzal a ke 
réssel járul a város közönsége elé, kölcsönöz­
zön a fogadtatásnak belső melegséget és méltó 
díszt s a város főbb utcáit és azokat az útvo­
nalakat, hol a versenyzők elhaladnak, lobo­
gózza fel, az ismert magyar vendégszeretet­
nek minden irányban adjon kifejezést. Mi is 
csatlakozunk ez óhajhoz és tájékozásul a kö­
vetkezőket közöljük olvasóinkkal;

A kir. magyar automobil-klub által ren­
dezendő 4 napos nemzetközi automobil-ver­
seny debreceni bizottsága tegnap délután Do- 
mahidy Elemér főispán elnöklésével ülést 
tartott, melyen véglegesen megbeszélték a 
debreceni tartózkodás és a fogadtatás részle­
teit. —

A versenyben 24 automobil vesz részt, 
ezenkívül Budapestről az automobil-klub hi­
vatalos bizottsága 14 automobillal.

A versenyzők junius hó 5-én délután 3 és 
6 óra között érkeznek Debrecenbe. Hadház fe­
lől jönnek, a cél a Vilmos-huszárl'aktanya lesz. 
Itt sátort állítanak fel és a hivatalos debrece­
ni bizottság várja az érkező versenyzőket. En­
nek a bizottságnak tagjai Nedeczkv Ferenc 
őrnagy, Debreczeni Jenő, a városi világítási 
vállalat igazgatója és Publig Ernő tűzoltó fő­
parancsnok, kik ellenőrzik az automobilok ér­
kezését és az automobil vezetőknél levő hiva­
talos könyvbe beírják az érkezés pontos ide­
jét. Az automobilok a Vilmos-Iaktanyától az 
Árpád-tér—Csapó-utcán át a Piac-utcára 
jönnek és itt végig mennek a Miklós-utcáig, 
ott letérnek és a Miklós-utcán, a Külsővásár­
téren át mennek a honvédhuszár laktanyáig, 
ahol az elkészített garázsokban elhelyezik a 
gépeket. Az elhelyezés után a garázsokat le­
zárják és csak másnap reggel, az indulás előtt 
1 órával: 5 órakor nyitják ki. A laktanyánál 
szintén egy bizottság várja a gépeket, mely­
nek tagjai lesznek: Hűmmel Árpád huszár­
százados és még két tagja a bizottságnak.

A Debrecenbe érkezők száma összesen 
150 személy lesz. Ezek nagy része külföldi, 
közöttük 30 soffőr van, kiket a honvédhu­
szár laktanyában szállásolnak el. A bizottság 
kéri a közönséget, hogy a bevonulás útvona­
lán lobogózzák fel házaikat. A Vilmos-lakta- 
nyánáf padok lesznek felállítva, hogy a kö­
zönség a bevonulást, illetve a megérkezést 
kényelmesen láthassa. Debrecen városa és a 
debreceni közönség értékes dijat is készítte­
tett. A dij magyar motivumu, félméter magas 
ezüst serleg, a város domborművű címerével. 
Az útvonalon, ahol az automobilok bevonul­
nak, rendőrök és tűzoltók lesznek fölállítva, 
kik piros zászlóval mutatják az útirányt az 
idegen versenyzőknek. A közlekedés biztonsá­
gáról a rendőrség gondoskodik. Rostás Ist­
ván főkapitány személyes közreműködése 
mellett és őrködik, hogy a bevonulás zavar­
talan legyen és semmiféle szerencsétlenség 
ne történjék. Vasárnap délelőtt Rostás Ist­
ván főkapitány, Nedeczkv Ferenc őrnagy, 
Publig Ernő és Lóránt József bejárják a be­
vonulás útvonalát, hogy megjelöljék azokat 
a helyeket, ahol — különösen utcatorkolatok­
nál — gondosabb felügyeletre van szükség.

Megérkezés napján este 8 órakor a ven­
dégek a Bika-szállodában társas vacsorára 
gyűlnek össze. A közönség a bevonulást vé­
gignézheti a főtérről, vagy pedig az érkezés­
nél a Vilmos-laktanyánál is jelen lehet. A 
versenyzők másnap reggel hat órakor folytat­
ják utjokat Kolozsvárra. Ez alkalommal a 
Széchenyi-utcán, a Kossuth-utcán vonulnak cl 
Vámospércs felé.
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Aki az urával megy 
légyottra

Elmaradt pásztoréra.
Kellemetlen kalandja volt tegnap éjjel 

egy debreceni közismert gavallérnak, aki pár 
nap előtt séta közben a vasúti állomásra ve­
tődött, ahol egy csinos fiatal asszony is vár­
ta, nem ugyan a vonatot, de a jószerencsét, 
mely ime az ifjú képében jelentkezett előtte. 
Hölgyünk, aki a város középtársadalmának 
nem épen közepes kinézésű, de kívánatos, mó­
léit és igen szimpatikus tagja ,ezt a jó alkal­
mat arra használta fel, hogy felbátorította 
magát és mert félénk természetű volt, imi­
gyen szólott hozzá:

— Uraságod idegen?
— Nem! — felelte a közismert gavallér, 

aki legcsábitóbb mosolyát vette elő ez alka­
lommal, hogy kellő bizalmat szerezzen egyé­
niségének. Ami sikerült is.

— Akkor legyen kegyes és kísérjen haza. 
A férjem nem érkezett meg és megvallom 
őszintén, igen félek. Hisz oly tolakodónk a 
férfiak!

És virágfakasztó, langyos tavaszi hullá­
moktól körülcsapkodva, megindultak uttalan- 
utakon, ahol még a madarak is csak néha 
járnak, mert ezek a külső utcák éppen csak a 
szerelmes párok számára vannak teremtve. 
Hogy itt mit beszélhettek, azt a köteles disz­
kréció eltemette, de annyi bizonyos, hogy a 
hölgy nem mutatott valami nagy huzódozást 
az ismeretség megszilárdítása miatt. Annyira 
hogy másnapra már találkát is adott a közis­
mert gavallérnak, aki, hogy erre a bizalomra 
rászolgált, azzal bizonyította be, hogy teg­
nap este pontosan megjelent a kitűzött he­
lyen. —

Innen vacsorázni indultak egy nem egé­
szen előkelő vendéglőbe s az utón csak szo­
rosabbra fonódott a két egymásra talált em­
ber között a viszony. Még az sem feszélyezte 
őket, hogy egy férfi folyton a nyomukban ha­
lad s a vendéglőbe is betér, ahol a szerelmes 
pár a menüt elfogyasztani akarta. Az illető 
pedig épen a mellettük levő asztalt választot­
ta ki, ahová szintén letelepedett.

Közben a vacsora és az ital fogyott s az 
asszony és a férfi barátsága, kedve egyre nö­
vekedett. Annyira, hogy már egymás ölébe 
kerültek a kezek s az asszony meleg, bárso­
nyos simogatással borította el a közismert 
gavallér kezét.

— De szép ez a gyűrű! — akadt meg 
puha fehér bacsója a férfi csontos, erős ujján 
— azzal a világ legtermészetesebb mozdula­
tával eltávolította a kezébe került akadályt. 
És igy szólt:

—• Megtartom emlékül!
A „gavallér kódex" úgy Írja elő, hogy 

ilyen esetekben akkor is kötelező a beleegye­
ző hallgatás, ha, mint jelenben is történt, az 
kissé drága és rőszakos. Barátunk igyekezett 
is jó arcot vágni a dologhoz s hagyni mindent 
a maga medrében folyni, amely közelebb ve­
zetett a szép asszony — kegyéhez.

Akinek volt is — szive!
Mindent elfogyasztott, ami drága és jó 

s nem igen tiltakozott, hogy udvar lója költ­
ségbe verje magát érte. Végre azonban a 
menü véget ért s a közismert gavallér, is­
merve kötelességét, hozzáfogott a céh ki­
egyenlítését, aztán karját a hölgy karjába 
fonva, erős támaszként gondoskodott, nehogy 
a gyönge asszony — elbukjék. Ugyanakkor

fizetett a mellettük levő férfi, aki most az 
utcán ismét — tisztes távolban bár — de kö­
vette őket.

Hogy most miről folyt a társalgás, arról 
szintén hallgat a diszkrét krónika, csupán 
annyi szivárgott ki az esetről a nyilvánosság­
ra, hogy a szép molett asszonyka nem él krő­
zusi körülmények között s igy oka volt, hogy 
bizonyos „anyagi dolgok"-kai hozakodjék elő 
és egy szerény kéréssel járuljon a szeren­
csés gavallérhoz:

— Nem lenne szives öt koronát kölcsö- 
nözni? Most vettem uj lakást és fizetni kell 
ebbe valamit!

A gavallér hátrapillantott, még mindig a 
nyomukban haladt a most már „gyanús ide­
gen". Azért nem mondott sem igent, sem pe­
dig nemet, hanem az első rendőrnek elpana­
szolta az esetet, aki úgy őnagyságát, mint a 
nyomában levő férfit előállította. Ahol igen 
épületes dolgok sültek ki.

A gyanús idegen nem volt más, mint a 
boldog — férj, aki állítólag nyomára jött fe­
lesége „kaland"-jának, de mert kézzel fogható 
bizonyítékai nem voltak sem az asszony, sem 
a csábitó ellen, kénytelen volt kellő távolból 
várni, amig nyomatékkai felléphet.

Az is kitűnt a vallatásnál, hogy a férjnek 
sem állandó lakása, sem foglalkozása nin­
csen, bár a kávéházi szakma az ő munkaköre, 
de mert az asszony szüleinél élnek ,a rendőr­
ség csupán jegyzőkönyvbe vette az esetet és 
az igy összetalálkozott házastársakat útnak 
bocsájtotta. Majd a bíróság állapítja meg, 
hogy történt-e olyan cselekmény, a közismert 
gavallérral, amiért a törvény paragrafusai 
adnak elégtételt?! . . .

Halál
a szerető miatt

Felmentették a vádlottat
Esküdtszék! fötárgvalás.

Szabó Lajos fiatal suhanó évek óta ben­
ső szerelmi viszonyt folytatott Hajdubagoson 
Lévai Irén leányzóval, amelynek hamarosan 
két gyermekáldás lett a következménye. — 
Lévai Irén családja ezt természetszerűleg 
nem nézte jószemmel s főleg sógora, Szabó 
Vince és nővére, Szabó Vincéné szinte állan­
dóan feszült viszonyban voltak a leánnyal. A 
ki annál kitartóbban tartott ki kedvese mel­
lett s még az édesanyjának is hadat üzent 
szerelméért. Pedig Szabó Lajos nem tarto­
zott a legkivánnivalóbb legények közé. Állan­
dóan fenhéjázó, időnként ittas s ilyenkor ga­
rázda természetű volt.

Szeptember hó 4-én is felöntött a garat­
ra s olyan zenebonát csinált, hogy még a 
szomszédok is összefutottak miatta. Több Íz­
ben ismétlődött a skandalum, egész reggelig, 
amikor Szabó Vince kiment a konyhába és 
rendreutasitotta. Szóváltás támadt közöttük, 
miközben a fiatalember állítólag kést rán­
tott s azzal rátámadt Szabó Vincére és a falig 
szorította azt. Kinek egy hosszú nyelű csá­
kány akadt a kezébe, ezt felragadta s mint 
mondja, önkívületben többször fejbevágta az­
zal Szabó Lajost, úgy, hogy még reggelre 
kiszenvedett.

Halált okozó súlyos testisértés miatt 
emelt vadat Szabó Vince ellen az ügyészség 
s a debreceni kir. törvényszék mint esküdt 
bíróság, mai napon tárgyalta az esetet.

Kihallgatták a vádlottat.
Elnök Hoffmann József táblabiró. ügyész 

Táby Mihály dr., védő Fehér Mór dr. debre­
ceni ügyvéd.

Szabó Vince előadja, hogy édesapja a 
karját kificamította s ezért neki kellett jószá­
gait etetnie. Most is felkelt, felöltözött, de a 
kalapját nem találta. Úgy emlékezett, hogy 
tegnap a konyhában felejtette, kiment érte. 
Itt találta Szabó Lajost, akit figyelmeztetett, 
ne csináljon ilyen botrányokat. Ez azonban 
durván rátámadt, szidalmazta, maid kést fo­
gott és azzal felé sújtott. A kés azonban ol­
dalt találta s kabátjának szegélyét hasította 
végig. (Ez a kabát ott is szerepel a késsel 
együtt a bűnjelek között.) Maid másodszor is 
támadt Szabó Lajos s ő egész a falig hátrált. 
Itt volt megtámasztva a fentielzett csákány, 
melyet felkapott s dühében — nem tudja 
hányszor — Szabó Lajosra vágott vele. Hogy 
a csákány hogyan került oda. nem tudja, va­
lószínűnek tartja, hogy azt Szabó Lajos 
hozta.

Tanúvallomások.
Lévai Irén, a meghalt Szabó Lajos sze­

retője azt vallja, hogy Szabó Vince még a 
gyilkosságot megelőzőleg, nappal elkérte tőle 
a homokoskamra kulcsát, melyben a csákány 
állott. Reggel felé pedig, mikor a konyhába 
jött Szabó Vince, már aludt szeretője s azt 
álmában lepte meg és úgy verte agyon.

Szabó Vincéné elmondja, hogy férje fel­
ébredt ugyan a lármára, de nem ment ki, 
hanem felöltözött és el akart menni meg­
etetni édesapja jószágait. De a kalapját nem 
találta és kiment a konyhába, ahol sejtette. 
Nem sokáig volt künn, dübörgést hallott, 
majd a férje bejött és ezt mondta:

— Megyek a községházára és bejelen­
tem az esetet a bírónak!

Elmondja, hogy Irén nővére veszekedő, 
bosszúálló természet volt, aki egy Ízben azt 
is mondta:

— Ülök még Vincéért vagy tiz esz­
tendőt I

Pető Pál tatarozó az időben hozta rend­
be a templomot s Lévai Saroltánál. Szabó 
Vince anyósánál lakott egy bútorozott szo­
bában. Egy fal választotta el a konyhától, a 
hová jól áthaliatszik a beszéd. Aznap este ar­
ra ébredt, hogy Szabó Lajos berúgott állapot­
ban az ajtót csapkodta, ordított, kiabált:

— Engedj be te . , .
— Nyisd ki az ajtót!
A kulcs azonban nem volt a leánynál, ha­

nem Szabó Lajos vitte el. Ami úgy látszik, 
később eszébe is jutott, mert kiment az ud­
varból s csak később tért vissza. Áthallott a 
szobájába, amint beért, hogy szidta Irént, aki 
sírni kezdett. Majd az ajtót úgy csapta be, 
hogy az ajtók csörömpölve hullottak ki. Ek­
kor hallotta a Vince hangját, aki kijött a 
gangra:

- - Ugyan Lajos, mért csinálsz ilyen 
lármát?!

Majd később három tompa zuhanást hal­
lott. Aztán Szabó Vince hozzájött, bezörge­
tett s azt kérdezte:

— Fenn van mester ur? — Hallott min­
dent?

— Igen, hallottam!
— Akkor jól van, megyek a községházá­

ra és feljelentem az esetet.
Kelemen Sándorné a következő tanú. Az 

elhunyt a nővérének fia. Szabóék mellett la­
kik, egy kerítés választja el azok házától. — 
Hallotta a lármát, melyet a részeg legény 
csinált, kijött, megnézte mi történik. A legem* 
átugrott hozzá, kereste Irént, de mert ott nem 
találta, visszamászott a kerítésen, majd el­
ment. Ez úgy 11—12 óra tájt volt. Nem tu­
dott elaludni, úgy reggel felé dübörgést hal­
lott, majd járkálást. Szabó Vince hangját hal­
lotta, aki ezt mondta a feleségének:

— Hozd be a lámpát és húzd be az ajtót!
Majd átment Szabóékhoz és látta, hogy 

a fin a földön fetreng vérében, közvetlen a 
I dívány előtt. Elnök kérdésére még elmondja,
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Egy bankbotrány 
áldozata

hogy jól emlékszik, a legény mezítláb volt és 
a csizmája a divány mellett állott.

Bakos Gergely szintén ott találta a meg­
halt embert a divány előtt. Egv vánkost tett 
a feje alá, mely úgy emlékszik, akkor is vé­
res volt már, mikor a kanapéról elvette.

Még néhány vallomás hangzott el, me­
lyekben uj események vagy lényeges kijelen­
tések nem foglaltattak s a kir. törvényszék 
áttért az iratok felolvasására, maid a kérdé­
sek megszövegezésére.

A verdikt.
A tanuk közül sem Szabóékat. sem'Lé- 

vaiékat nem eskette meg a bíróság.
Két főkérdést tett fel az esküdteknek a 

bíróság. Az első kérdés a szándékos ember 
ülésre, a második erős felindulásban elköve­
tett Laláit okozó súlyos testisértésre vonatko­
zott. Minthogy az esküdtek mindkét kérdésre 
„nem"-m&\ feleltek, Szabó Vincét a királyi 
törvényszék felmentette a vád és annak kö­
vetkezményei alól.

A tárgyalás este fél nyolc órakor ért 
véget.

nyugvással és helyesléssel fogadtak. Csupán 
választójogi reformra nyújtandó garancia 

cérdése van függőben. A megállapodás pont­
úi közt van, hogy a pártok egymás háta 

mögött senkivel sem tárgyalnak. A választók 
számát 2400000-ben állapították meg s a 
mennyiben az uj tervezet szerint ennél na­
gyobb lenne a szám, akkor a korhatárt 24 
évről a 25 évre tennék át.

Este Apponyi Albert grófot születésnap­
ján —- most érte el 66 életévét — a Bristolban 
ünnepelték. — Itt igen sok Justh-párti kép­
viselő is megjelent.

Ä «tori h. ó. vasút

A béke jegyében
Megállapodás .lusthék és Kossuthék között.

Mindazok, akik elkeseredve, elkedvetle 
nedve látták a parlamenti züllött állapotokat 
most jóleső örömmel látták, hogy a béke lehe­
tősége mind jobban megerősödött és minden 
oldalról meg van a készség a béke létrehozóra 
Éppen azért megütközést keltett ma úgy ; 
Házban, mint politikai körökben egyes intri 
húsoknak az a viselkedése, amelynek során 
azt a hirt szerették volna elhelyenzi, hogy a 
béke nem jön létre, mert Justh Gyula nem 
enged. Szerencsére a tények hamarosan rá­
cáfoltak erre a rosszakaratú hiresztelőkre s 
igy mindenki konstatálhatta ma este, hogy a 
béke reménye biztatóbb, mint valaha.

A mai politikai eseményekről különben 
fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

A békeellenes hírek.
Általánosan föltűnt a folyosón, hogy 

Justh Gyula, aki tiz hónapon át mindig első­
nek érkezett a Házba, ma nem jelent meg az 
ülésen. A béke ellenségei abból természetesen 
azt igyekeztek kiolvasni, hogy Justh Gyula 
nincs megelégedve a most folyó egyezkedési 
tárgyalásokkal s azért nem jelenik meg az 
illésen. Illetékes ellenzéki helyről azonban ki­
jelentették, hogy ez a feltevés teljesen téves, 
mert Justh Gyula teljes mértékben helyesli a 
tárgyalásokat s azok anyagához hozzá is já­
rult. A megegyezés nagy általánosságban, 
sőt részleteiben is létrejött s a most már je­
lentéktelen részletkérdések mellőzése után 
még ma délután finalizálódni is fog.

Ezt a hirt erősiti meg a következő szin­
tén ellenzéki forrásból nyert értesülés:

Polónyi Géza tegnap este referált Justh 
Gyulának a tárgyalások teljes anyagáról. A 
kettejük közt folyt eszmecsere — szemben 
az ellenkező híresztelésekkel — kétségtelenül 
megállapította, hogy Justh Gyula és a tár­
gyaló ellenzék többi tagjai közt semmiféle né­
zeteltérés nincs.

Az ellenzéki megegyezés.
Ma délután négy órakor volt a döntő 

konferencia Kossuth Ferenc lakásán, ahol 
Justh Gyula is megjelent s a pártok kiküldöt­
tei mindenben megegyeztek. A konferencia 
után Justh a pártkörbe ment, ahol a képvise­
lőket a nagy terembe hivta össze bizalmas 
értekezletre s itt közölte velük a megállapo­
dás létrejöttét, amit a képviselők mind meg-

Debrecen az ui székhely.
Ma délben a városháza tanácstermében 

tartotta meg első közgyűlését Debrecnben a 
debrecen—nyírbátori helyi érdekű vasút, a 
mely igazgatósági székhelyét is Debrecenbe 
tette át. A mai közgyűlésen, amelvet Mándy 
Lajos ny. miniszteri tanácsos, elnök vezetett 
Urbán Adolf udvari tanácsos s a város ré­
széről Kovács József polgármester. Magoss 
György dr. főügyész. Vargha Elemér dr. 
tanácsnok vettek részt.

A közgyűlést 12 órakor nyitotta meg 
Mándy Lajos elnök, aki örömének adott ki­
fejezést. hogy itt Debrecenben tartják meg 
a gyűlést s reméli, hogv avárosis most foko­
zott érdeklődéssel fordul a vasút iigvei felé. 
Majd üdvözölte a kereskedelemügyi minisz­
ter képviselőjét Dessewffv Aurél miniszteri 
tanácsost.

Kovács József polgármester megkö­
szönte a kitüntetést és üdvözölte Debrecen 
részéről a közgyűlést.

Az elnök megállapította ezután, hogy 
24365 részvény van jelen. A közgyűlés ez- 
uán tudomásul vette a mérleget, amely sze 
rint a vagyon 8319238 korona 70 fillér s a 
zárszámadást, amely szerint az üzleti fölös­
leg 160577 korona 80 fill., a nyereség 117564 
korán 86 fillér. Tudomásul vették az igazga­
tósági jelentést, amely szerint 1911-ben a 
vasút 133933 személyt és 175734.3 tonna 
árut szállított, a nyírbátori vonalat kiépiette 
s a nyiradony—nyirlugos—nyirbéltekí vonal 
traszirozását megkezdték. Elfogadta a nye­
reség felosztási tervezetet, amely szerint a 
régi elsőbbségi részvények 4 és fél száza­
lékos osztalékára 9 koronát, az újabbak 4 
és fél százalékos osztalékára 3 korona 85 
fillért adtak s a szelvényeket iunius 1-én 
kezdik beváltani. Ezután megadták a fel­
mentvényt az igazgatóságnak és felügyelő 
bizottságnak s beiktatták az alapszabályok­
ba. hogy a társulat székhelye Debrecenben 
van, végül egyhangúan újra megválasztot­
ták a régi igazgatóságot, amelvet Domahidy 
Elemér főispánnal és Körner Adolf főjegyző­
vel egészítettek ki.

A hajdusámsoniak ama kérésére, hogy 
a társaság építsen állatrakodót, áruraktárt, 
bővítse ki a várótermet és szállítsa le a me­
netdijakat. a közgyűlés kimondta, hogy bár 
állatrakodó, áruraktár is van és a váróterem 
tekintetében is megfelelt kötelezettségének 
a társulat, mégis mind e kéréseket teljesiti s 
a mene
nettérti jegyek visszaállításával,ha a község 
az egyszer megszavazott, de újból vissza­
vont 15000 koronát befizeti. E kérdésnél Hai- 
dusámson képviselői tiltakoztak e föltétel el­
len. azt lehetetlennek mondták s inkább a 
vasutmegszüntését kívánták. Részt vettek 
itt a vitában Mándy Lajos. Kovács József s 
még többen, akik a sámsoniakat lehetetlen 

és abszurd állásfoglalásuk megváltoztatá­
sára akarták bírni, de sikertelenül.

A felügyelő bizottság és az igazgatóság 
dijainak a régi összegben való megállapítá­
sa után a gyűlés véget ért.

Öngyilkos ezredes
Az utolsó napokban kinos feltűnést kel­

tett a pénzpiacon egyik szegedi Banknak; á 
Szegedi Gazdasági és Iiparbanknak bukása. 
Megdöbbentő adatokról és bűnös manipulá­
ciókról rántotta le a leplet a vizsgálat, amely 
elől a bank bűnös vezérigazgatója. Fényes 
Marcell idejekorán megszökött. A vagyoni 
kár több mint egy millió s a mai napon már 
véres áldozata is van a bukásnak. Az igazga­
tóság egyik tagja ugyanis ma agyonlőtte ma­
gát és meghalt.

A szomorú és megdöbbentő esetről Sze­
gedről a következőket táviratozzák:

A megbukott Szegedi Gazdasági és Ipar­
bank igazgatósági tagja és pénztárnoka volt 
Podlussúnyi Gyula nyugalmazott ezredes, a 
ki vagyonos ember volt s vagyonával érde­
kelve is volt erősen a bankban.

Amikor a rendőrség a vizsgálatot meg­
indította s kiderült, hogy Fényes Marcell ve­
zérigazgató bűnös manipulációi folytán a bank 
vagyona, több mint egy millió korona elve­
szett, kihallgatták a bank igazgatóságának 
tagjait és tisztviselőit is és ezek között Poü- 
iussányi Gyulá is.

A nyugalmazott ezredes kihallgatása ma 
délben történt. Podlussányi kijelentette, hogy 
a manipulációkról, visszaélésekről mit sem 
tudott. A kihallgatás után hazament, fürdő­
szobájába ment, levetkőzött s főbe lőtte ma­
gát. A dörrenésre berohanó családja szétzú­
zott koponyával, holtan találta meg a sze­
rencsétlen embert.

Podlussányi Gyula rendkívül tisztelt, ön­
érzetes ember volt, akit szerfölött bántott a 
bank bukásával járó szégyen s az is, hogy 
családjának, a maga és feleségének egész va­
gyonát a bank részvényeiben helyezte el s 
az igy most elveszett. De elveszett a test­
vére, Liszkovszkyné váci háztulajdonosnő 
pénze is, amelyet szintén a Szegedi Gazda­
sági és Iparbankban helyezett el. Podlussányi 
már napok óta buskomor volt s éppen tegnap 
mondta feleségének:

— Teljesen tönkrementünk. Elvesztettük 
minden vagyonúnkat!

A szerencsétlen embernek, akinek sorsa 
általános, mély részvétet keltett, egv 20 éves 
fiatal leánya is maradt.

Színház és Művészet
— Változások a magyar operaházban.

Fővárosi tudíósitónk táviratozza: Végre, 
annyi habozásés halogatás után megkezdő­
dik az ui éra az Operaházban. A kormány­
biztos sorra távolítja el az akadályokat. — 
Először az igazgatós menesztette és most 
egymásután mond fel a horribilis fizetéseket 
kapott énekeseknek. Az első csoport tagjai 
akiknek már felmondott a kormánybiztos, a 
következő:

Férfiak: Anthes György 60.000 K. Ará­
nyi Dezső 32.000 K. Balta Károly 22.000 K. 
Kornay Richárd 20.000 K. Mihálvi Ferenc 
18.000 K. és Takács Mihály 38.000 K.

Nők: Krammer Teréz 36.000 K, Sz. 
Bárdossy Ilona 20.000 K. Valent Vilma 12.000

(dijakat leszállítja a régi árra a me-;K. és Vasquezné 48.000 K.
Biztos, hogy a kormánybiztos a kez­

detnél nem áll meg és sorra jönnek a többiek 
is, akik legnagyobb részt előkelő protekto- 
ruknak köszönhetik, hogy az Operaház tag­
jai lehettek. Sor kerül majd Székelyhídi Fe- 
rencre. Bánó Irénre, Sebők Sárira. Hardi 
Helénre és a többiekre is. Holnap jelenik 
meg a hivatalos lapban a kultuszminiszter 
rendelete, amely az Operaházat 3—4 hónap­
ra az átalakítások miatt bezárja. Bánffy Mik­
lós gróf kormánybiztos ma egv ujságir. előtt 
kijelentette, hogv az elbocsájtás nem lesz 
egyszerre tömeges. Célja — mondta — hogv 
a Magyar Operaház, magyar művészetet 
produkáljon.

s

'
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— Tisza István adománya. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: Tisza István gróf ma dél­
előtt 2500 koronát küldött dr. Boda Dezső 
főkapitánynak, hogy ezt az összeget a múlt 
heti forradalom öt halottjának hozzátartozói 
között egyenlő arányban ossza szét.

— Német diákok Debrecenben. A Hor­
tobágy s a debreceni mezőgazdaság tanul­
mányozására ma este harminc egyetemi 
hallgató érkezett Debrecenbe. Az ifjak a 
Landwirtschaftliche Institut der königl. Uni­
versität Halle a/S. hallgatói, akik már több 
magyarországi városban, legutóbb Mezőhe­
gyesen voltak s Steinbrück dr. tanáruk ve­
zetése alatt érkeztek ma meg.

— Az ni kétkoronások. Még aránylag 
kevés uj kétkoronás van forgalomban; de 
nemsokára több lesz. összesen \71U millió 
darab kétkoronást fognak verni. Az uj két­
koronások 2.3 grammal könnyebbek a régi 
forintosoknál és ezüst tartalmuk is kisebb, 
mint a forintosoknál egv kilogramm öntvény 
900 gramm tiszta ezüstöt tartalmazott, addig 
az uj pénznemben mindössze 9835 gramm a 
szinezüst. A sulydifferencia révén a két ál­
lamkincstárnak darabonként 30 fillér nyere­
sége van. ami \7lU millió darabnal kerek 
5'/4 millió korona nyereséget eredményez.^

— A választók névjegyzéke. E hó 26-án 
járt le az a terminus, ameddig az ideiglenes 
névjegyzék ellen beadott fölszólamlásoki a 
észrevételeket lehetett beadni. A törvényes 
idő alatt egyeletn észrevétel sem érkezett 
be. A központi választmány július első fele­
ben tartja meg ülését, amelyen a névjegyzé­
ket véglegesen megállapítja.

— A marostordai árvíz károsultak se­
gítése. Marosvásárhelyről jelentik: Ma volt 
Marostorda vármegye törvényhatósági bi­
zottságának közgyűlése, amely haiafohratot 
küldött őfelségének az árvízkárosultak ré­
szére adott segélyért. Ugyancsak ilyeni segé­
lyezésé: t köszönetét szavazott Lukacs László 
miniszterelnöknek, Beöthy László kereskede­
lemügyi miniszternek és özvegy Tisza Kal- 
mánnénak. Bejelentette még az alispán, hogy 
a pénzügyminiszter 10 évi törlesztésre ka­
matmentes kölcsönt engedélyezett s az ez évi 
állami adókat töröltetni rendelte. Kollo Ignác 
alispán jelentést tett arról is, hogy 68 mi liő 
korona értékben 160000 hold fold került oláh 
kézbe. Ezért fölir a vármegye, hogy a par­
cellázási törvényjavaslatban ennek meggatla- 
sáról gondoskodjon a kormány.

_ \z iparművészeti kiállítás bíráló bi-
zottsága tegnapi gyűlésén a következő ki-
tüntetéseket határozta el:

1 Dávidházv Kálmán R.-T. kitüntető 
oklevél. Mint az állami nagy aranyérem tu­
lajdonosa érmet már nem kap.

Ezüst érmet és kitüntető oklevelet nver 
tek: Sáfár Miklós miilakatos. Bessenyei Gyű 
la. Girtsis József, Killer Ede, Kovács Gyu­
la. Schwartz Vilmos müasztalosok. Vagi 
István ékszerész, Drágus István bádogos. 
Tanczer György hangszerkészítő. Szántó 
Zsigmond, Köhler Lajos kárpitosok. - Ki­
tüntető oklevelet nyertek: Antalffv Ferenc, 
Torockay Oszvaldné, Női ipariskola. 1 u- 
ruczkay Imréné. Nagykároly! Gazd. iskola. 
Debreceni Fémipari Szakiskola. Szabó Ga­
bor Hajdúszoboszló. Badar Balázs miifaze- 
kas. — Elismerő oklevelet nyertek: Varga 
János rézműves, Drágus István miifazekas. 
Azok a tervezőknek, akiknek tervei a ki­
állításon szerepeltek kitüntető oklevelet 
nyertek. És pedig: Toroczkav J. Osvald. 
Bors Károly. Lázár Györgyike, Csikós Anti 
Pálffy József. — A rendezőség ismételten 
felkéri az egyesületi tagokat, hogy nyere­
ménytárgyaikat szíveskedjenek átvenni — 
Miután még 130 nyereményt nem vettek at 
A kiállítás vasárnap este zárul csak. Belépő­
díj 50 fillér, munkás és tanuló jegv 30 filler.

— Rákossv Viktor leánya menyasz- 
szony. Szekér Béla nagyhomoki uradalmi 
intéző eljegyezte Rákossy Viktor ország­
gyűlési képviselő, kiváló iro leányát: 
Macát.

— A konkurencia. Több debreceni ke­
reskedő feljelentette az egyik helybeli cé­
get, hogy újságokban és plakátokon üzleté­
nek feloszlatását hirdeti s az által a közfi­
gyelmet magára tereli, amivel kereskedőtár­
sait érzékenyen megkárosítja. Tudomásuk 
szerint azonban az üzlet nem oszlik fel.

— Erkölcstelen merénylet egy leány el­
len. Fehértói Juliánná bepanaszolt a rendőr­
ségen egv csizmadia legényt, aki a Margit- 
fürdő telepén ellene erkölcstelen merényle­
tet akart elkövetni, tettleg is bántalmazta. 
Az erőszakos csizmadia legénynvel szem­
ben a rendőrség az eljárást megindította.

— A kút halottja. Hajdúböszörményből 
jelentik nekünk: Fekete Márton idevaló la­
tos e hó 22-én kutat tisztogatott. A fivére 
a merítő vedret véletlenül a fejére ejtette, 
amely oly súlyos sérülést ejtett azon. hogy 
ma belehalt sebébe. Az ügyészség vizsgála­
tot indított a dologban.

— Szerencsétlenség munka közben. — 
Nagy Márton 49 éves gépész, balkezének 
mutatóujját a vasúti gőzfürésztelepen az 
egyik gép elkapta s -tőből levágta. A gyűrűs 
ujja is megsérült. — Ugyancsak szerencsét­
lenül járt a nap folyamán Misik József 13 
éves kefegyári munkásfiu is. akinek az egyik 
gép a balkezét sértette meg. Mindkettőt a 
kórházban ápolják.

— A Nemzeti kávéházban naponta még 
itt nem létezett Tiroli zenekar ének- és bo­
hózatokkal összekötve működik. Beléptidij 
nincs. Ételek és italokról gondoskodik Ros- 
ner A. kávés.

—Női divatkelmék kosztümökre, tava­
szi és divatos doublekelmék, sima angol szö­
vetek, gyapjú grenadinok, szint játszó se- 
yem Marquisette, divatos ajouros zsinór dí­
szek, rojtok, csipkék, napernyők és entous 
cas ernyők nagy választékban kaphatók Sza­
bó Lajos fiai cégnél.

— Kristály viz palackja 4 fillér. Meg­
rendelhető telefonon 820.

— Müjég házhoz szállítva megrendel­
hető telefonon 820.

— Mosó Pongyolák remek színekben és 
óriási választékban 10 korona Halmágyi Sá­
muel divatházában.

RŐZ6AZDASÁ6.
Budapesti értéktőzsde.}

Magyar hitel
Osztrák hitel . . .
4 százalékos koronajáradék 
Allamvasut 
Jelzálogbank 
Rimamurányi . 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

886-60 
688-60 
89.06 

730-- 
466 — 
765.— 
752-— 
769.26

Irányzat i
Magánleszámltolási kamatláb:

Bécs'4 »/,°/o, Berlin 4»/,°/o London 31/,,0/,.
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése 
Búza októberre . . . . . . . . 11.66

. áprilisra........................................... ♦ —
w májusra ....

Rozs októbe re..................................................................... 9.62
Zab októberre......................................................................9 09
Tengeri májusra . .....................................................8.83
Tengeri 1912. év juli . ... 8.89

e augusztusra . . ...................................—.—
Készáru változatlan.Irány**! i

Kitüntetve a Bécsi Pártat éa Londoni kiállt- 
fáson arany éremmel ée oklevéllel. :-i

ellen legjobb 
háziszer a híres

Hatása némely esetben 
meglépő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél Is 
már egyszeri bedörzsölésnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- fejfájást 6

Sroc watt megszüntet, 
y tóagy üveg ára 2 korona 
ies használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ HAGY FERENCZ
gyógyszertáriban Koaauth-ntcia ». szinh s mellett.

Pranger a pénzpiacról. Az Osztrák-Ma­
gyar aBnk főtanácsa ma dr. Popovics Sándor 
kormányzó elnökletével ülést tartott Buda­
pesten. Pranger vezértitkár jelentést tett a 
pénzpiac helyzetéről. Jelentésében megálla- 

' pitja, hogy a leszámítolás és lombard-üzleti 
.befektetés 246.7 millióval nagyobb, mint múlt 
év május 23-án és hogy a bankkal szemben 

! táplált igények különösen a budapesti és a 
I vidéki intézetek semmivel sem indokolható 
! tartózkodása következtében lényegesen na- 
j gyobbak voltak, mint a múlt év hasonló idő­
szakában. így az osztrák fiókoknál január 
2-tól május 23-ig 112.5 millió K. a budapesti 
főintézetnél 208.4, a magyarországi fiókok- 

I nál 167.5 millió korona értékű váltóval töb­
bet számítoltak le, mint a múlt év hasonló 

i szakában.
A belföldi pénzpiacon a viszonyok még 

1 mindig igen feszültek és a nemzetközi piac 
sem mutat lényeges javulást, a londoni és pá- 

; risi kamatláb leszállítások dacára sem.
A sóh'iány megelőzése. Az esztendőről- 

esztendőre fellépő sóhiány megakadályozása 
végett az államvasutak junius hó elsejétől 
augusztus hó 15-ig terjedő időben kedvezmé­
nyeket ad a sószállitmányokra. Ez a ked­
vezmény kocsinként és fuvarlevelenként leg 

i alább 10,000 kg.-nál 10% engedmény a ren­
des díjszabástól, 15.000 kg.-nál pedig kocsin­
ként 3 korona dijelengedésből áll.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői I védegylet a következő fizetésképtelensége­
iket jelenti: Scweiger Jenő Budapest. Nagy- 
I korona-u. 20.. Lang Oszkár Szabadka. Weisz 
Péter Budapest. Nagykorona-u. 5.. Stern 
Jakab Budapest, Üllői-ut 11., Glancz Mór 
Sárbogárd, László Albert Debrecen. Erjed 
Márkus Budapest, özv. Mavercsák Gyuláné 
szül. Morvát Mária Drávanagyfalu. Weisz 
Jakab Füzesabony. Schlieszler Móricz Lo­
sonc.

- ; ;; ; /

Az ön gyermeke sir
a fájdalomtól, melyet bőrkiütések, ótvar, nedves, kivörösödött, feldörzsölt 
vagy feltört bőr okoz. — Ezek ellen számos orvos és szülésznő a 
„Babymira-Créme11 gyermekkenőcsöt a legjobb eredménnyel ajánlja, mely 
azonnal fájdalomcsillapitólag és gyógyitólag hat. — Felnőttek is kitűnő 
eredménnyel használhatják bőrkiütéseknél, feltörede­
zett bőr, kézdurvulás és lábizzadás ellen. Vigyázzon 
minden doboznál a „Babymira-créme“ névre, és után­
zatokat utasítson vissza. Kapható minden gyógyszer- 
tárban, dobozonkint 60 fillérért, magy magánál a 
készítőnél Brodjovln H. „Zrinyi“-hez czimzettgyógy- 

szertárban Zágrábban.

E
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DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Óriási válautik

Édeifíle síiimiti
Függönyök. — Ágy- és asztalterí­
tők. — Divánteritők. — Lábtörlők. — 
:: Linoleum. — Bútorszövetek. ::

Félix-gyógyfürdó7

Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.
Európa leggazdagabb forró kénes hőforrása 
viz hőfoka 50° Celzius. Gyógyjavallat fürdő 
alakjában, tSUZ (reuma) és kÖSZVénv ellen. 
Női betegségeknél, idült méh és petefészek, 
gyulladások, m;hhurut medencebeli sejtszövetlob 
és izzadmáa oknál. Ivógyógymód alakjában 
idült gyomorbántalmaknál, makacs székreke­
désnél, máj és epehólyag betegségeknél, sár­
gaság és epekövednél meglepő gyógyhatás. 
Tükör-, kád-, mór-, szénsav- és iszapfürdők.

1908. évben 8600 állandó fűrdővendég.
Állandó fürdöorvos, állandó gyógytár, 250 ké­
nyelmes lakószoba, kitűnő vendéglők, jutányos 
étlapárak. — Állandó elsőrendű cigányzene, 
vasárnaponként katonazene, tennispálya, gon­
dozott sétautak, fenyöerdö, 200 holdas park. 
Május 1 -töl 16 vonat közieked k naponta. 

Posta, távírda, interurban telefon.

Gyógy- és zened« nincs.
Prospektust küld

AZ IGAZGATÓSÁG.

Gyógy sxertárában Bebrecaeabes.

Bgy Avtf ára 40 fillér
Kapható

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Homoki fajborok!
150 holdas Szent-Anna pusztai szölötelepün- 
kön termelt, tisztán kezelt, üvegezett asztali

éa peeaenye borok kaphatók

Szabó Lajos Fiai czég
üzlethelyiségében, Rózsa-utcza.

1 liter Nemes Kadarka siller . . 76 fillér.
1 liter asztali fehér............... 80 fillér.
1 liter Kövi Dinka fehér ... 80 fillér.
1 liter Ezerjó fehér............... 90 fillér.
1 liter Nagy Burgundi siller . . 90 fillér.
1 liter Risling fehér................96 fillér.
1 liter Furmint fehér . . . . 1.10 fillér.
1 liter Sylváni fehér 1-tO fillér,
t liter Nagy Burgundi vörös . 1.20 fillér.
1 liter Nagy Burgundi vörös 1904-ről 1.60 fillér.
/* liter Sylváni fehér 1900. évről 1.10 fillér. 
Minden palaczkért 16 fillér betét fizetendő. ’

DEBRECZEN! FÜGGETLEN ÚJSÁG

Tiszta agyagból kószáit szép piros |

cserép, fali tégla
ós legszebb nyersfalazati éa

kémény-tégla
csak a

Karczagi
agyagipamál

Xarczagon szerezhető be.

Telefon 945. Telefon 945.

Tűzifa, szén, mész,
cserép, cement, tégla

és iémé építkezési amok
legolcsóbb besténél! forrása

Szügyi Sándornál
Bánffy-u. 6. „Hungária“-malom mellett.

Emrtii5- ?

aleqiobb folyékony
9 fémtisztitó. «

Aranybánya.
Önálló ekzisztenciát teremthet magának 

egy ur vagy hölgy, mint egy szétküldés! hely 
•ÍO B* -"w j|

Kereset 6000—8000 K évenkint. Szigorúan 
tisztességes dolog, mindenkinek alkalmas, akár 
városon, akár faluhelyen lakik. Bolthelyiség 
nem szükséges. Folytatható rendes foglalkozás 
megtartása melle t is. Tudakozódások az élet- 
leirás beküldésével .Filialleiter Nr. F. 124.“ 
alatt Annoncenexpedition „Propaganda“ Wien, 
XIII/8. czimre intézendök.

Uj üzlet I Megnyílt I Uf üzlet I

Blúz-, Alj- és Pongyola-Áruház
Csapó-u. 18. volt gyógyszertár helyén.

Saját varroda az üzletben.
Rendelések gyorsan és pontosan eszkö­
zöltetnek. Gyászruhák 5 óra alatt ké­

szíttetnek. (Mosó pongyola 5 kor)

/a Kiván-e egészséges, dús hajzatot ?
Akkor kísérelje meg a
Dr. Dralle-féle

Nyírfa-haj vizet
Hatása meg fogja Önt lepni !

Ára K 2.50 és 5.—. Kapható a gyógyszertárakban, drogériákban, 
illatszerkereskedésekben és jobb fodrászüzletekben.
Gyáros: Georg Dralle, Bodenbach a. E.

Slmenlfy- 
ntoza 55. 1 Ruhafestő. Széohényi- 

ntoxa 8.

oo
Ü

Vacha Róbert
M»«- *» *-«-«*«-■ *m.

Telefon 840. Telefon 840.
Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe : 

Simonffy-u. 55. sz. intézendök.

Á
gytoll-

tisztitó.

Varga- 
ntoxa 35. Vegyi-tisztító. Verbőozy- 

ntoza 14.

Holland-MÜ Vonal, Rotterdam
Németalföld-Amerikai Gőzhajózási Részvénytársaság Ma­

gyarországon bejegyzett czég.
Hetenkénti halói áratok

Rotterdam-llewyork-
K oltod a köteti.

Iroda: Budapesten, VII., Nefelejts-utcza 47.
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10 ie*ts SO fillér, azontúl 
■loden tiA 5 állér, • l«g- 
klMebb hirdetés 90 fillér.

Vastag betűből siedelt 
minder, aid 10 fill. Ajprd 
hirdetések előre fizetendők. 
TM4kl«*d*kaaM4sn41 tessék 

i4lessb*lyeget osatolnl.

APRÓ HIRDETÉSEK. BífkOCSÍSOk

Betöltendő.
Házra eater felvétetik. Iskola-u. 8.
Ji házból való fiú órás tanonczul felvétetik 

Kúrián Gyula órásnál.
‘Syakorlott joghallgató keres Dr. Lukács 

Béla, Piacz-u. 71.
Óveáéhképes elárusító és munkáslányok 

felvétettnek Honvéd u. 16.

és fuvarosoknak különösen alkalmas 
közvetlen a Hungária malom mellett a 
Poroszlay telepen egy fÓl bekerített 

lakóház, Utáló és kocsiszín

azonnal kiadó.
Minden oldalról könnyen megkö­

zelíthető, villanyos megállóhoz közel,
baromlltenyasztésre is kiválóan 
alkalmas.

Értekezhetni lehet Fleischer István 
Deák Ferencz-u. 19. sz. alatt

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A fttszerkereskedelml részv. társ.- 

nál Debreozenben.

Bármiféle cim. körlevél, avagy boríték cím­
zését elvállalok és azt gyorsan elkészítem. 
Jóirásu fiatal ember. Cím a kiadóba,

Kovács-gépész kerestetik. Ajánlkozók for­
duljanak Téglás! bérgazdasághoz Téglás.

Adás-véteL
Gróf Andrássy, Tesseni, H.-Böszörményi 

szövetkezeti és Hungária tea vajak ura­
dalmi irosvaj. gyenge májusi túró min­
dennap friss kapható Deutsch Lajos fő­
üzletében Piac-utca 38. és fiók üzletében 
Piac-utca 72. sz. _____

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Papién és flanel taka­
rók. férfi és női. felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel

í Kaiser Salam-1. Telefon 685. _____
Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézi-1 

munka Czipö Áruház a legjobb és legolcsóbb 
áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehér 
nemű és divatczikkek. Egyszeri vásárlás 
mindenkit meggyőz. Szives pártfogást kér] 
Klóin lesó, Csapó-u. 18.

önt Is érdekli 1 Női és férfi kabátok óriás 
raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, I 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner] 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Salát tsmósfl boraimat üvegezve, literen­
ként 70 fillérért árusítom. Borossy Gyuláné 
Batthyány-utcza 4-ik számú házamtól.

Kedd egy csapókerti szöllő a Magyar-utczán I 
és 21/» hold Ondód! föld igen előnyős fel- j 
tételek mellett. Felvilágosítást nyújt Dr. 
Fehér Mór ügyvéd, Piacz-u. 71

Két szoba előszobából álló utcai helyiség a i
Piac-utca legforgalmasabb helyén Karcon | 
lakásnak, vagy kereskedelmi irodának ki­
adó. Értkezhetni a Leszámítoló és Pénz- ] 
váltó Bank Részvénytársaság ügyvezető­
iével, Piac-utca 19. sz.

Raktárt, vagy annak alkalmas kissebb he-1 
lyiséget bérbe keresek. Közvetítő dijjazva. ] 
Vígkedvű 22. ________

KiilönfÜe.
Welsz Ferencz SGr\!:,

taloe műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­
lefon 10—90.

652—1912. v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

719/2—1912. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Gazdasági és Kereskedelmi 
Bank részére debreczeni la ostól 285 kor. 19 
fill, töke, ennek 1011. év október hó 26. 
napjától számítandó 8°/o kamatai és az eddig 
összesen 81 kor. 26 fill, perköltség erejéig 
1911. évi márczius hó 11-én biróilag felül­
foglalt és 1070 koronára becsült vaspénz- 
szekrény, Írógép és egyéb ingóságok 1912. 
évi Junius bó 3-án délután 3 órakor 
kezdetét veendő és Debreczenben, Deák Fe­
rencz-u. 11. sz. alatt megtartandó nyilvános 
bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreczen, 1912. évi május hó 6.
BÓdogh Zs. bírói kiküldött.

Az Első Takarékpénztár
átköltözködése folytán megürült Kos­
suth n. 3. ss alatti első emeleti he­

lyiségek

üzletnek vagy irodának

A földnetirelésflgyt Ministerium 18065/912. 
számú engedélye íz^ján megjelent a c o

dá< hatású Dr. Borovszky-féle

ANIMAL-BOROLIN
háziállatok részére.

Kü!e6 használatra, b-döriiüléere, hülésböl szár­
mázd bajok esetén. Igen jól használható száj- és 
körömfájás alkalmával mint fertőtlenítő ezer, 

ezenkívül baiomßdifteria esetén is.
Azár használati utaaitáasalüvegenként 1 K 50 fill'r 
Kapható az ország nagyobb gyógytáralban 

és drogériáiban.
Viszontelárnsitók keresletnek — Kérjen ingyen 
használati utasítást. — Próbaüveg állatorvosok­

nak ingyen.
A Kóspsntl BOBOMN-rőraktár Budapest, 

n., Marglt-rakpart 49. szám
Debreczenben kapható: Batáry Imre, 

Harsányi Lajos, Kubek Sándor, Mihalovits Jenő 
s Steiner Manó gyógyszertárában, „Központi- 

Drogériában, Balogh M. J., Dentsoh Lajos, Mayer 
Jenő és Béla kereskedőknél és Nagy András 
keztyü- és sérvkötó gyárában:

Hrabéczy

szövet- és csipkefüggönyöket, stórokat, di- 
vánvédőket, ágy- és asztalterítőket stb.

Ágytolla!
fertőtlenítve tisztit
li öözmosó, Vegytisztító és Matestő

lig, Széchenyi-utcza 42. sz.

Uj üzlet! Megnyílt!

Piacz-utca 32. (volt) Szedlák-házban.
Állandóan dús választék

I Gostümök, Ruhák, Blúzok, Pongyolák, Aljak
és Jouponokban.

Feltüntetett olcsó, szabott arak.
Előzékein, ponti kiszolgálás.

Nyomatott Hoffmann És Kronovltz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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